

AYER COMO HOY

LA HUMANA COMEDIA

Se levanta el telón... Apréstase la con-
urrencia, movida por el más poderoso
resorte del arte y de la vida; la curiosi-
dad. El hombre se recreará perennemente
en el espectáculo de verse reproducido so-
bre el tablado de la escena en sus grande-
zas y miserias, con sus gestos bellos y sus
muecas ridículas. La escena es el espejo
de la vida, un reflejo de lo que acontece
alrededor de nosotros.

allá, y comedia es, tan fingida y misterio-
sa como nosotros mismos, la propia exis-
tencia. Humana comedia, disfraz de unos
días, juego de unas horas, sueño de algo
mejor, sed inextinguible que apagar no pue-
den las fuentes del mundo, aliento purísi-
mo que ennoblesce la farsa, que nos hace
la vida llevadera y trasuda de nuestras mi-
serias y errores. ¡Humana comedia!

Se ha levantado el telón, que equivale
a descubrir las cortinas del alma, mostran-
do al hombre en su propio escenario de su
existencia. Todo es escenario; la tierra
entera muéstrase como tabladillo de la
farsa; todos somos a un tiempo actores y
espectadores. La comedia se desenvuelve
trágica o trágica, ejemplar o claudicante,
noble o insubstancial, a todas horas, no-
che y día; invariable, eterna en su mar-
cha hacia el infinito. Para unos ha comen-
zado en este momento. Para otros acaba
en este instante. La inmensa turba de co-
mediantes se renueva constantemente. La
farsa no se interrumpe jamás y solo de vez
en cuando adviértese el "mutis" definiti-
vo de alguno de los actores. La mayoría
desaparece de escena sin que apenas lo
advirtieran los demás.

Comentando Sancho el paso de la car-
retera de "Las Cortes de la Muerte", hu-
bo de replicarle Don Quijote: "No fuera
acertado que los atavíos de la comedia
fueran finos, sino fingidos y aparentes,
como lo es la misma comedia, con la cual
quiero, Sancho, que estés bien, teniéndola
en tu gracia, y por el mismo consiguiente
a los que representan y a los que las com-
ponen, porque todos son instrumentos de
hacer un gran bien a la república, ponién-
donos un espejo a cada paso delante, don-
de se ven al vivo las acciones de la vida
humana, y ninguna comparación hay que
más al vivo nos represente lo que somos
y lo que tenemos de ser como la comedia
y los comediantes. Si no, dime, ¿no has
visto tú representar alguna comedia adon-
de se introducen reyes, emperadores, ca-
balleros, damas y otros diversos perso-
najes? Uno hace el rufián, otro el embus-
tero, este el mercader, aquel el soldado,
otro el simple discreto, otro el enamorado
simple; y acabada la comedia y desnudán-
dose de los vestidos della, quedan todos
los recitantes iguales. Si hemos visto —re-
sponde Sancho—. Pues lo mismo —dijo
Don Quijote— acontece en la comedia y
trato deste mundo, donde unos hacen los
emperadores, otros los pontífices y, final-
mente, todas cuantas figuras se pueden in-
troducir en una comedia; pero en llegando
al fin, que es cuando se acaba la vida,
a todos les quita la muerte las ropas que
los diferencian, y quedan iguales en la se-
pultura..."

J. ORTIZ DE PINEDO.

Jonville, Babel del cine europeo

LA FORTALEZA INEXPUGNABLE

Yo quería acercarme a Jonville, colar-
me en los estudios, manosearlo todo con
los pulpos de mi curiosidad, y pasar in-
advertido, es decir, sin alear mi marcha-
mo de periodista.

Un buen rato de "metro", otro trozo
de tranvía, veinte minutos a lo sumo, y
ante mí los jardines y en seguida la puerta
de hierro de los estudios. Un portero
de los que solo hacen uso del lenguaje fa-
cial, salpicado con algún monosílabo, con-
testa con ceño adusto a mis indagaciones.
Mis razonamientos no le hacen ninguna
mella. Había yo oído hablar de que solo
unos pocos selectos pueden transportar
la verja tras la cual hierven en dinamismo
todas las maravillas del cinematógrafo eu-
ropeo; pero nunca pude figurarme hasta
que punto llega la disciplina férrea y cuar-
telaria de los estudios. Una vez en ellos,
exhibido mi paaporte de informador, lo-
gradas algunas sonrisas y atenciones, he
podido ver que ni aún a los profesionales,
a las figuras, se les permite el acceso a un
estudio donde se "filme" una cinta en la
que, de momento, no tomen parte.

Acaso esta rigidez sea necesaria, y acaso
no le sea menos la actitud de esfinge del
portero y la verja, ante la incansable
curiosidad turística, pero lo cierto es que
pueden arrostrarse todos los prologóme-
nos molestos para lograr zambullirse en
el tecnicismo desconocidamente armónico
de esta mecánica Babel.

Una misma película se está "filmando"
en siete idiomas. Los intérpretes son dis-
tintos, el diálogo no puede decirse tradu-
cido porque varía totalmente también, las
canciones se incrustan muy distintamente
en la fábula; solo se utiliza el mismo deco-
rado en algunas ocasiones.

Yo, raspados mis tímpanos por el ale-
mán, arañados por el inglés, acariados
por el italiano, quiero escuchar la amable
dureza abierta del español.

—¿Dónde trabajan en castellano? —le
pregunté a Claudio de la Torre, jefe de
la producción española—. ¿Qué farsa de
marchamo ibérico se dispone a empaquetar
para los mercados de América del Sur?
Pero la producción española está paraliza-
da desde agosto, en un paréntesis de
briosa reorganización, y el gran de la To-
rre me habla de lo que fué, de su presen-
te y su futuro.

LA PRODUCCION ESPAÑOLA

Un aviso para los que sueñan con arri-
bar a la playa de los cineastas; dicho con
letras cursiva: "Aquí no trabaja ningún
español". Claro es que las primeras fi-
guras, las de los largos parlamentos resul-
tan imprescindibles; pero los extras absolu-
tamente todos los demás tienen que ser for-
zosamente nacionales. Se da el caso de que
una figura española dice su gran tirada de
frases varias que las segundas partes han
de corear con murmullos, con comentarios
sordos y a la hora del visto bueno hay
que deshechar el celuloide porque en un
ambiente de puro castellano se oyen unos
cuantos "mon Dieu".

Otro aviso, para las muchachitas que
quieren desentrañar el misterio del físico
fotogénico. No sirven cabalas, no existen
reglas ni atisbos ni conatos de reglas a que
atenerse. Decide en el lapso de un relámpago
la voluntad omnipotente de un direc-
tor. He visto llegar cinco muchachas
adorables de cuerpos estilizados y facie-
nes apenas diferenciadas. Cinco figurines
de "standar". Nadie hubiera preferido ni
preterido después de un largo examen. Pe-
ro, ¡oh el golpe de vista de un director in-
glés! En el despacho las "girls" permanecie-
ron medio minuto. El director apenas
si les dirigió la mirada, prosiguiendo su
charla con otros compatriotas. Al descen-
der la escalera, un empleado abordó a las
jóvenitas.

—Ustedes saldrán hoy mismo para Es-
paña; no sirven. Ustedes dos, ¿qué dine-
ro necesitan antes de firmar el contrato?
Hemos indagado acerca del éxito de
los españoles en Jonville, y se nos ha he-
cho escribir estos nombres, además de los

que ya han corrido mucho por toda la
prensa: Rosita Díez Gimeno, la señorita
Núñez... y el gran Perico Valdivieso. Este
fué de los contratados por el procedi-
miento fulminante.

—Hable usted un poco. Bien —roce de
talonario de Caja—. ¿Qué dinero necesita
usted?
En "La pura verdad", en "Niebla", eté-
tera ha demostrado Valdivieso que mere-
cía contratarse.

LA POBLACION

Pero mucho más interesante que la ins-
talación de los estudios es Jonville, la pe-
queña ciudad.

Los buenos burgueses y obreros que la
habitan se han acostumbrado pronto a la
mascarada diaria. Los artistas de todas las
magnitudes salen de "filmar," y llenan
los restaurantes con la caracterización y el
atuendo extraño, exótico o grotesco que
emplean en sus dramas sonoros. Hombres
barbudos, de absurdas pelambreras de-
parten con galanes engomados ante la
loza de los platos. Aquí un antiguo cabal-
lero, allí un andaluz convencional, ex-
cervados el talle de lidiador, el bronce de
la tez y la catadura de las patillas. Unos
apaches van discutiendo a toda prisa con
una aldeana y con un zar...

Es simplemente una carnavalada de rit-
mo lento y natural. Mucho mejor vestida,
mucho menos violenta, mucho menos as-
trosa, claro es, que las que nos gozamos
en los sitios donde todavía, llegada la ho-
ra oficial, se aplican a Momo inyecciones
de existencia.

CLEMENTE CIMORRA.

París, marzo, 1932.

Noticias taurinas

LA GRAVEDAD DE ALVAREZ Pelayo

Hemos visitado en el Sanatorio de To-
reros al valiente novillero Elias Alvarez
Pelayo.

La gravedad no ha desaparecido, aun-
que dentro de ella, el doctor Segovia que
le asiste no pierde el optimismo.

Constantemente llegan al Sanatorio ami-
gos, toreros, apoderados y admiradores que
se interesan por el diestro, el cual da mues-
tras de entereza en el transcurso de su
curación.

Alvarez Pelayo ha perdido con motivo
de su cogida varias novilladas que tenía
para estas fechas.

LA NOVILLADA DEL DIA 20 EN MADRID

Sabemos que la Empresa madrileña or-
ganizará el cartel para la novillada del día
20, con los diestros Aldeano, Félix Ro-
dríguez II y el debut de Diego de los Re-
yes, muchacho de Castilleja (Sevilla) que
viene precedido de fama.

UNA CORRIDA PARA MERIDA EN MADRID I

Debido a los triunfos que el malague-
ño Andrés Mérida ha tenido en Bogotá,
ha retrasado su regreso a España para
marchar a Caracas contratado por tres co-
rridas.

Seguramente estará en España el 6 de
abril, para debutar en la plaza madrileña
en una corrida extraordinaria.

POR QUE NO HA TOREADO RE-
BUJINA EN MADRID?

Al gran novillero gaditano Rebufina le
ofrecieron la novillada de Santa Coloma li-
diada ultimamente y como el muchacho
está en alza, su apoderado Paco Almon-
te, contestó que aceptaba con la condición
de que le firmaran también la de Murube
u otra.

Como la Empresa no aceptó, los ma-
drileños nos vamos a quedar sin ver a
Rebufina seguramente hasta la canícula,
a menos que viniera en alguna novillada
extraordinaria antes de dicho tiempo.
P. C.

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 15 de Marzo de 1912

Bajo la presidencia del alcalde señor
García Ortiz, se reunió anoche la Junta
municipal de Asociados. Dióse cuenta de
la adquisición de solares para la prolonga-
ción de la calle Gravina, quedando en-
terada tan bién de la adquisición del nuevo
material de incendios y de cien bancos pa-
ra el paseo del Conquero. Se aprobaron
los acuerdos de adoquinado de las calles
Gravina, Béjar, San Francisco y Colón.

Ha llegado hoy a Huelva el nuevo fis-
cal de esta audiencia don José Marín Fer-
nández. Al posesionarse de su cargo, ce-
saré en el mismo el señor Rodríguez Fue-
yo, que lo ha venido desempeñando inter-
inamente.

Se ha reunido en Madrid el Comité de
la Conjunción republicana socialista en el
domicilio del señor Azcarate. Se acordó
dar una serie de mítines por provincias
protestando de la guerra de Melilla. Tie-
nen el propósito de combatir a todo Go-
bierno que no se resuelva a derogar la ley
de jurisdicciones y a acometer la reforma
del Código de justicia militar.

Los reyes han llegado a Alicante en via-
je oficial. Les acompañan el jefe del Go-
bierno señor Canalejas y altos personajes
palatinos.

Enriqueta Martín, la secuestradora de
Barcelona, cuando a consecuencia de un
colapso que sufrió, se hallaba gravísima,
creyendo que iba a morir dijo que regis-
trasen el piso de su habitación y picasen
las paredes. Se le concede a esta confesión
gran importancia.

Noticias de Melilla aseguran que dentro
de cuatro o cinco días se hará un nuevo
canje de prisioneros con la harca, merced
a las gestiones realizadas por el capitán
Barbeta.

El agresor del rey Víctor Manuel de
Italia tiene diez y ocho años, por lo que
con arreglo a las leyes penales de Italia,
no podrá ser condenada a cadena perpetua
y sí a 30 años de presidio.

La libra se cotizó a 27,20 y el franco a
7,75.

LECTURAS

Crónica de las Cortes
Constituyentes

La Historia necesita, en cada uno de
sus acacimientos, un escritor digno de
recogerlos y comentarlos, en el amplio
sentido de su misión. Lo más sencillo es
redactar la Historia, se ha dicho; pero esta
facilidad es muy difícil cuando se con-
vive con lo relatado y se hace firme pro-
pósito de tener a la Verdad por musa
inspiradora. Y aún con la más honra-
da buena fé, inconscientemente, el narra-
dor incurre en apreciaciones personales,
comentarios tendenciosos y tergiversacio-
nes lamentables... El ambiente lo envuel-
ve, con sus tentaciones inesperadas o de-
sapercibidas. La responsabilidad de tales
efectos es insubsanable; y el falseamiento
resultante, una mentira que saltando de
una generación a la sucesivas, corrompe
sin remedio el conocimiento exacto de lo
relatado.

Por lo anterior, y descartando la buena
intención personal, son escasos los ver-
daderos historiadores; y algunos de gran
fama, la deben más al agrado produci-
do por sus adulaciones y a la gratitud
de los favorecidos con sus juicios dis-
mullados o benévulos.

Si toda la historia estuviese escrita con
acierto y honradez, estarían borrados de
la faz del mundo y del recuerdo de las
gentes, infinidad de hechos e ideas; doc-
trinas y personas.

Además, existen dos modos de redac-
tarlas compulsando datos, recogiendo do-
cumentos, evocando sucesos que no se pre-
senciaran, o siendo espectador infatigable,
consecuente, saludablemente alejado en es-
píritu del fragor del combate, pero adren-
tado en él para percibir incluso los más
mínimos detalles.

La auténtica, la útil, la genuina, es
esta segunda modalidad citada.

Quienes profesen afición a los estu-
dios acerca del pasado, rara vez halla-
rán, entre el apasionamiento espontáneo
o disimulado de los autores, un oasis de
cordura. Las plumas corrientemente em-
pleadas son de hierro; pocas veces de oro.
La Historia como el rey Lear, puede repi-
tir: ¡Han pecado contra mí, más de lo que
yo pequé.

Convenamos pues, en que la exégesis
metodizada del proceso formativo de la
Constitución, es en sus aspectos de hom-
bres, de ideas, y palabras, requiera excep-
cionales cualidades de cronista. El ilustre
periodista y literato Arturo Mori, crítico
exquisito y sutil, corazón limpio, inteli-
gencia selecta, acometió la labor improba
de transcribir a la posteridad las jorna-
das parlamentarias y el diseño político-so-
cial de las Constituyentes de la Segunda
República española. Ardua empresa, por
las cualidades requeridas; enojoso empe-
ño, superado por el autor en forma admi-
rable.

Ejemplar silencio, tenacísima observa-
ción, compresión, impersonalidad, respalan
decen en su "Crónica" asegurando el triun-
fo. Prosa limpia, escueta, correcta; sin ala-
banzas ni reproches, fotográfica; páginas
en las que jamás se escamotea episodio,
ni se sortea escollo, ni se bastardea inten-
ción alguna, ni se oculta detalle aprecia-

ble. Exposición honrada, ecuánime, ser-
ena, justa en el elogio, y en la censura; emo-
cionante en su sencillez; cabal sin defecto
ni exceso.

En las precedentes líneas se condensa
el sentido y alcance de la obra. Ahora bien
¿interesa a los españoles recoger y revivir
con la lectura esos trascendentes momen-
tos de la vida nacional? Permítasenos una
censura en sentido colectivo. En nuestro
país somos muy aficionados a la política;
la discutimos con apasionamiento, llega-
mos hasta los límites de la educación y qui-
zá del derecho por sostener ciertos puntos
de vista, pero ¿procuramos documentar-
nos con igual interés y asentar nuestro cri-
terio en bases teóricas, razonables, lógi-
cas? En esto somos bastante perezosos. Un
repertorio de frases hechas, otro poco de
imaginación y algo de personal egoísmo:
he aquí los tres ingredientes principales
de la solución política para una inmensa
mayoría de compatriotas. Y de formar así
la opinión, de ese descuido y apatía por in-
tellectualizar la política, viene de una parte
el desprecio de considerarla juego en el
que solo ganan los aviesos y traviesos
o botín despreciable para exclusivo uso de
gentes desaprensivas. No; es preciso ilus-
trar políticamente al pueblo español, es-
cribiendo y describiendo las posiciones y
actitudes de sus ciudadanos más relevan-
tes...

Tan benemérita empresa educativa viene
a iniciarse y casi me atrevo a decir que
a consagrase en la "Crónica" del señor
Mori. Conocer tal como en el se consigna
cuanto se ha pensado, lo que se dijo y las
resultantes legislativas, desde el origen de
la soberanía nacional, constituye un ver-
dadero catecismo de enseñanza política.

Luis Pidal Rodríguez

Madrid.

Asociación Onubense de
Cultura Musical

El concierto de mañana

Como anunciamos oportunamente, ma-
ñana miércoles, tendrá lugar en el Gran
Teatro a las nueve y media de la noche,
el concierto a cargo del insigne violinista
Francisco Costa, que será acompañado al
piano por Alejandro Vilalta.

Interpretarán el siguiente programa:

- I
Sonata en la mayor, C. Franck.
Allegretto ben moderato.
Allegro.
Recitativo-Fantasia.
Allegretto poco mosso.
II
Concierto en re menor Tartini.
Allegro.
Grave.
Presto.
Tizgane, Ravel.
III
Andante doloroso, Vivaldi.
Variaciones, Tartini.
Rondino, Beethoven.
Divertimento (1.ª audición), G. Pitta-
luga.
Danza de la "La vida breve", Falla.

Noticiero agrícola

LA BAJA DE LOS PRECIOS EN
LOS PRODUCTOS AGRICOLAS

Durante el pasado año la reducción de
los precios en los mercados mundiales ha
sido relativamente limitada para el trigo,
así como para algunos productos texti-
les (lino, cáñamo, yute), cuyos cultivos el
año pasado fueron reducidos. Para el ce-
neno, la cebada y la avena, cuyas cose-
chas en 1931 fueron escasas, los pre-
cios experimentaron un ligero aumento.
Sin embargo, también para todos estos pro-
ductos el nivel de los precios a fines de
1931 era inferior en el 60,70 por 100 al
de 1928.

Durante el año 1931 ha continuado y a-
menudo se ha intensificado la caída de
los precios por una serie de otros pro-
ductos del suelo, particularmente para el
algodón, el cáñamo de Manila, las semi-
llas oleosas, el café el cacao, el té, el cau-
cho.

También para los derivados del gana-
do, los precios que en muchos casos se
habían mantenido relativamente elevados
hasta fines de 1930 sufrieron particular-
mente en los últimos meses del año 1931
una reducción muy sensible. En general
puede afirmarse que en todos los mer-
cados donde los Gobiernos no tomaron
medidas para sostener los precios, estos
a fines de 1931, salvo rarísimas excep-
ciones eran inferiores por lo menos en la
mitad a los de 1928; en diversos casos
representaban apenas un tercio; y a ve-
ces 1/4, puesto que desde el año 1928
hasta fines de 1931, los números índices
de los precios al por mayor en oro; so-
bre los cuales influyen también los pre-

cios de los productos agrícolas, han dis-
minuido solamente de 30,35 por 100, es
menester reconocer que la caída para los
productos agrícolas ha sido más sensible
que para las otras mercaderías, lo que
explica la situación particularmente crí-
tica porque atraviesa actualmente la eco-
nomía agraria en todos los países.

El comercio exterior de España hasta
el mes de noviembre último fué de 80,4
para las importaciones y 69,8 para las ex-
portaciones existiendo una balanza des-
favorable para nuestro país en 10,66.

El valor total de la riqueza naranje-
ra durante la campaña de 1930-1931 as-
ciende a pesetas 345.333.780 millones.

El Banco Central sigue su movimiento
ascendente habiendo entrado en su Con-
sejo de Administración, como presiden-
te el director de la Cámara de la Propie-
dad, don Luis de la Peña y director
en Madrid, don Ramón S. Ongil, siguien-
do con el cargo de director general, el pre-
sigtoso financiero don Antonio P. Sasia,
ex-director de la Caja de Ahorros de Bil-
bao.

LA PRODUCCION DE MAIZ EN LA
ARGENTINA

Se han terminado las estadísticas he-
chas sobre la producción de maiz argen-
tino en el pasado año siendo de 105 mi-
llones de quintales con un aumento de
10,5 millones de quintales con relación al
año anterior.

Del maiz producido quedan disponi-
bles para exportarlo 5.600.000 quintales.
P. C.

TORONJO

Participa á su clientela haber trasladado su
Tostadero de café y Despacho á calle
Almirante Hernández Pinzón, 18

VULGARIZACIONES CIENTÍFICAS

Ambar, precioso material y adorno perfecto

Oro de Ofir, púrpura de Sidón y ámbar de Tule... ¡cuántas expediciones salieron ya en los tiempos antiguos de Grecia y de Roma para buscar estas valiosas materias! ¡Cuánto impulso han dado estos misteriosos lugares de riqueza a la exploración de nuestro planeta! El ámbar legendario, en especial, al que los griegos llamaban "electro" y los orientales "ámbar", de donde procede la denominación castellana, esta resina transparente, atraía a los navegantes, los cuales pasaban por las columnas de Hércules y se dirigían a las comarcas desiertas del Norte. Luego se empleaba para ornato de la vida social, en forma de gemas y lágrimas de dorado resplandor en el pecho y la garganta de las mujeres nobles de Atenas y Roma o en marco de bronce como divisa en el escudo y la coraza de los valientes guerreros y era muy buscado también para el culto, como amuleto contra influencias dañinas y como sacrificio a los airados dioses. Usábase además con la mirra y otras primorosas esencias, como incienso, para que humeara y ascendiera su perfume hasta la morada de los inmortales, pues sus misteriosas cualidades, los lejanos lugares de donde procedía, para llegar a los cuales habían de desafiarse toda suerte de peligros, lo elevaban por encima de las mercaderías ordinarias. Hoy todavía lo usan los pueblos del Oriente para objetos religiosos, en forma de rosario y cuentas de oraciones y tallado para representar los penates y otros ídolos.

En el obelisco asirio del siglo X antes de Cristo hay una inscripción que relata una expedición a los mares "donde la estrella polar está en el cenit, Safrán con fuerza poderosísima de atracción" en cuyos parajes fué extraído el ámbar del fondo del mar. Lo mencionan también los poemas de Homero y los cantos de Hesíodo. Nuestro Marcial lo encomia en lindas estrofas y ha pasado luego a la literatura de todos los pueblos, figurando en primer término en la gran novela alemana "La hechicera del ámbar", de Meinhold, en el cual el hallazgo de un pedazo de ámbar arrojado a la playa por el mar, hallazgo realizado por una señorita da ocasión de que la tengan por hechicera durante la guerra de los Treinta Años.

Cuando Faetón, hijo del Sol y de Clitomena, fué precipitado por Júpiter en el Eridano, derramaron abundantes lágrimas sus hermanas las Helíadas, y los dioses las transformaron en álamas después de la muerte de su hermano. Aún entonces continuaron su llanto, y las lágrimas de los árboles se convirtieron en ámbar. Este mito del origen del preciado ámbar adivina la verdad, pues la resina, sangre gotante de los árboles heridos, que manó hace ocho millones de años en bosques de vegetación espléndida en la costa septentrional de Alemania, principalmente en los parajes de la Prusia Oriental, y con el transcurso del tiempo ha adquirido su consistencia actual bajo la enorme presión de la época glacial, es este ámbar, que solo se halla con esta belleza y perfección en tales cantidades en este lugar. En las tumbas de Prusia Oriental se han encontrado objetos tallados de ámbar, de hace 4.000 años; la Orden Teutónica, que reasumió el aprovechamiento de los grandes yacimientos de ámbar de la Prusia Oriental, encargó se elaboraran para fines suntuarios y en los museos de Königsberg y Danzing se ven magníficos trabajos de copocidos artistas de los siglos XV, XVI y XVII. En las épocas posteriores no se empleó el ámbar como anteriormente para la elaboración de adornos y joyas, siendo empleados más bien para objetos de uso cotidiano, boquillas, ceniceros, embutidos en cajitas de plata, incrustaciones en las paredes y también estatuitas, copas, cofrecillo. La moda se ha acordado hoy de es-

te mineral, habiendo recobrado el auge de que había justificado disfrutado. Hácense de ámbar estatuas de Buda y amuletos en forma de corazón, adornos de formas variadísimas, cadenas y collares. Los talleres de Elaboración de Ambar, del Estado de Prusia producen además broches en figura de libelulas, mariposas e insectos, brazaletes de todas clases, medallones con gemas lindamente grabadas, con iniciales artísticas, figuras de animales, elefantes, perritos que juegan con insectos, pajarillos encantadores; en fin, se utilizan todos los motivos que suelen emplearse en el arte de los objetos pequeños.

La variedad del empleo del ámbar corresponde a la aceptación que merece en virtud de su cualidad esencial de hermosa transparencia, de su limpia contadura y de la misteriosa armonía con el cuerpo humano. Se prefieren a menudo los pedazos de ámbar, en los cuales, por milagro de la naturaleza, están encerrados pequeños insectos, hojas o agujas de pinos, restos de una flora de tiempos remotos, aprisionados en la dorada, resina, singulares evocaciones del pasado engarzadas en rarísimo cristal.

DOCTOR HELL Madrid.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

R. BUENDIA DIRECTOR del Dispensario Antituberculoso Nacional ENFERMEDADES DEL PECHO RAYOS X CONSULTA DE LA S GOBERNADOR ALONSO, 1 (esquina á Castelar) HUELVA

Se vende o se arrienda. En Huelva un magnífico chalet con instalación de luz eléctrica, cuarto de baño, terminación de construcción moderna, confortable e higiénico. Precioso jardín y huerto. Darán razón en la "Papelería Inglesa", Huelva.

Régimen legal de Previsión

OCTAVO REPARTO DEL RECARGO SOBRE LAS HERENCIAS. El rigor del tecnicismo del Seguro y el criterio de moderación para gravar al Estado y a la clase patronal, hicieron que el Régimen de Retiro Obrero obligatorio no pudiera ofrecer pensión a los mayores de cuarenta y cinco años, a los cuales solo se pudo prometer la capitalización de las cuotas patronales, bonificadas por el Estado. Pero en la misma iniciación del Régimen— en la Semana de Previsión, celebrada en Bilbao en septiembre de 1921— se dió forma a la aspiración de robustecer esta parte del Régimen pidiendo un recargo sobre las herencias lejanas para nutrir el Fondo transitorio de Bonificación extraordinaria para las Libretas de capitalización, conforme al artículo 36 del Reglamento general del Retiro Obrero obligatorio.

Esa aspiración fué atendida por la Ley de reforma tributaria de 26 de julio de 1922 y regulada por real decreto de 21 de septiembre de 1922 y por el artículo 24 del decreto-ley de Presupuestos del Estado de 30 de junio de 1924. Desde mayo de 1923 el Instituto comenzó a recibir cantidades procedentes de este recargo, de cuya aplicación se han preocupado constantemente el Instituto y las Cajas colaboradoras.

Con cargo a lo recaudado en los años 1922 y 1923 se repartió el año 1925 la cantidad de 350 pesetas a cada uno de los ancianos que, estando afiliados, cumplieron los sesenta y cinco años antes del primero de enero de 1924.

Con lo recaudado en 1924 a 1930 se ha entregado la cantidad de 400 pesetas a cada uno de los ancianos que, estando afiliados, cumplieron los sesenta y cinco años durante los indicados años.

Con los fondos de esa misma recaudación recibidos por el Instituto en 1931, según acuerdo del Consejo de Patronato, adoptado en sesión de 24 del actual, se hace un reparto de 400 pesetas a cada uno de los que, estando afiliados, cumplieron los sesenta y cinco años durante el de 1931 y con arreglo a las siguientes condiciones:

1.ª Se entregarán por una sola vez, 400 pesetas de bonificación extraordinaria a todos los que, estando afiliados al Régimen en 1931, hayan cumplido los sesenta y cinco años durante dicho año. Todos ellos, para tener derecho a estas bonificaciones, habrán de vivir el 27 de febrero de 1932 y deberán presentarse por sí mismos o por quien debidamente represente su derecho, en las Oficinas del Instituto o de la Caja colaboradora más próxima a su actual residencia.

2.ª El reparto se hace por partes iguales, sin consideración a la mayor o menor cantidad que por ellos hayan abonado los patronos, no solo porque el no hacerlo constituiría una desigualdad para aquellos obreros que han tenido la desgracia de que sus patronos no coticen puntualmente por ellos o que hayan sufrido enfermedad o paro forzoso, sino porque no se cumpliría tampoco la finalidad a que responde este reparto extraordinario de atender con la mayor suma posible de dinero a los afiliados que alcancen la edad de sesenta y cinco años.

3.ª Los que se crean con derecho a esta bonificación deeben solicitarla por sí mismos o por la persona que les represente a este efecto lo antes posible, en el Instituto Nacional de Previsión o en la Oficina de la Caja colaboradora más próxima al sitio de su actual residencia, presentando si no lo hubieran hecho antes, la partida de bautismo del interesado, y acreditando su personalidad y existencia en la forma que se le indicará en la misma Oficina. Esta, tramitado el expediente, pondrá a disposición del beneficiario las 400 pesetas, mediante el oportuno recibo.

4.ª El reparto a los que tuvieran formalizado el expediente se hará desde el 1.º de marzo de 1932 y podrá ser hecho individualmente a cada beneficiario, o colectivamente a grupos de beneficiarios, si así lo organiza la respectiva Caja colaboradora.

Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel Director del Laboratorio municipal. Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, aguardientes, aceites, comestibles, conservas alimenticias, abonos, gaseosas, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc. Calle Rascón.—HUELVA

SECCION LOCAL GUIA DE HUELVA

Comisaría de Vigilancia EMBRIAGUEZ Y ESCANDALO. Ha sido puesto a disposición del gobernador civil, José Mora Mora, por embriaguez y escándalo.

GALANTERIA. María Rodríguez Zamorano de 35 años de edad con domicilio en el callejón Magdalena número 6, denuncia a Manuel Leal Marino, porque constantemente viene haciendo objeto de malos tratos de palabra a su hija Juliana.

ACLARACION. Nos visita el dueño de "El Parador del Carmen", manifestándonos que Carmelo Nogales Carrasco detenido como coautor de las explosiones de petardos, sobre el cual informáramos ayer, no se hospedaba en dicho parador si no en otro de la capital. Queda hecha la aclaración, bien entendido que los datos fueron tomados en la Comisaría.

Juzgado Municipal REGISTRO CIVIL Nacimientos. María de la Bella Camacho Velasco, Francisco Toscano Sánchez, María de los Dolores Rebollo Abejón, Diego Barroso León, Manuela Jiménez Pascual, Manuel Villega Ferrera, Felipe Cordero Quinta y María Escalante Gómez.

Defunciones. Bartolomé Díaz Romero, de 20 años; Rosario Ojeda Vallejo, de 7 meses; Fernando Sánchez Roldán, de 72 años; Dolores Sánchez Márquez, de 84 y Antonio Soria Canto de 45.

Casa de Socorro. En este centro benéfico han sido curadas las siguientes personas: Manuel Hernández Muñoz, María Sánchez Prieto, José Garrido Torres y Manuela García Meléndez. Todos leves.

Espectáculos TEATRO MORA. Cine sonoro. Estreno de la interesante producción de Artistas Asociados titulada "La riada". Pronto "Mar de fondo". GRAN TEATRO. El próximo sábado y domingo actuará en este coliseo la eximia actriz Catalina Bárcena.

CINEMA PARK. Cine sonoro. Últimas exhibiciones de "La Incorregible", hablada en español. Completará programa la preciosa banda de dibujos sonoros titulada "Festejos populares". Muy en breve "Nuevos ricos caprichosos", por el famoso actor cómico El Brendel.

El viernes estreno sensacional de la producción titulada "El hijo pródigo". Para el próximo domingo "Sevilla de mis amores".

Comandancia de Marina. Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente: BUQUES ENTRADOS. Ninguno. BUQUES DESPACHADOS. Vapor español "Luis C. de los Cobos" para Nantes con mineral. Vapor español "Río Miño" para Cádiz con general. Vapor español "Cabo La Plata" para Cádiz con general. Vapor español "Cabo Sacratif" para Vigo con general.

Policía Urbana. Servicios prestados en el día de ayer: Talones de arbitrios comprobados, 156. Perros recogidos y puestos a observación, 2. Faltas de policía Ayuntamiento, 6. Detenidos, 4. Notificaciones, 9. Informes, 5. Licencias de obras revisadas, 4.

Guardia municipal. Servicios prestados en el día de ayer: Faltas de policía Ayuntamiento, 3. Auxilios, 1.

Otras noticias. EL DOCTOR VAZQUEZ LIMON. Ha marchado a Madrid para asistir al Congreso Internacional de Cirujía, el eminente cirujano de este Hospital Provincial, doctor don Francisco Vázquez Limón. Con este motivo ha suspendido su consulta particular hasta el próximo sábado 19.

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36. Huelva

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES. Rafael Rivero y Compañía. Almirante H. Pinzón número 8, Huelva

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14.

BRUNO PRIETO.—Sastrería.—Ofrece una gran colección de trajes, alta novedad directos de Fábricas para la presente temporada.—Vázquez López, 4. Huelva

BAR CARMONA.—Café, vino y licor de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva

— APARATOS DE RADIO — — "LA VOZ DE SU AMO" — — BAZAR MASCAROS —

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva

CORREDOR DE COMERCIO JOSE ROMERO VALERO. Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Calderas, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

FRANCISCO ALLO.—FOTOGRAFIA.—Calle Concepción y Vázquez López.—Huelva

GARAGE CARRERA.—C. Gibraltar. Despacho de accesorios

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Galán, número 2

H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero. Castelar número 15

HOJALATERIA "EL GRIFO".—Cobocaciones de cuarto de baños, cocinas y reparaciones de otros mismos.—General Bernal, núm. 7.—Manuel Fernández Moreno

JOYERIA Y RELOJERIA.—José S. Huet.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidad en artículos de Toledo

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Taller de reparaciones. Se venden toda clase de máquinas a precios increíbles. No comprén sin visitar antes la exposición en Sagasta 21. Teléfono 1.569.

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Feria.—Ventas a plazos y al contado. Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Ernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERIA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO JOAQUIN COSTA, 13

BAZAR MASCAROS.—HUELVA

Depósito de lámparas eléctricas OSRAM Y PHILIPS. Gran surtido en aparatos de electricidad y material completo para instalaciones

LAMPARAS A GASOLINA "PETROMAX" Armazones para pantallas

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de ptas. completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864. Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES SEGUROS MARÍTIMOS. Subdirector en Huelva y su provincia. JOAQUIN ARAGON.—P. de las Monjas, 3.—HUELVA

CEMENTO PORTLAND DE LEMONA S. A. La primera marca de Cemento que se produce en España para fabricación de Baldosas, Molduras de fachadas, Cemento armado y Edificaciones, por su homogeneidad y resistencia. Depositario: F. DE AZQUETA.—HUELVA APARTADO 62

VICHY CATALAN. Agua mineral natural, al salina, bicarbonatada sódica. Muy eficaz para reuma, diabetes y afecciones del estómago agudo y bajo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades hecéticas, por mantener el mineral a 60 grados de temperatura estar por lo tanto libre de microbios. De venta en principales Farmacias y Droguerías. Administración: Camba de las Flores, 18, entrepuerto.—BARCELONA

LUBRIFICANTES AMERICANOS. Especiales para automóviles y motores Diesel UNICOS ELECTROREFINADOS. Casa Central: CONRADO ROCH.—MADRID.—Paseo del Prado, 46. SUCURSALES: Avenida de Francisco Ferrer, 13 y 15.—GIJON. Para Málaga, Granada y Córdoba: JUAN MORENO.—Bolsa, 12.—MALAGA. Para Sevilla y Cádiz: JOSE NAVAS.—American Palace B. Para Cataluña, Baleares, Huesca, Teruel y Castellón: TORTA Y VIVANÇOS.—Consejo de Ciento, 265.—BARCELONA.

DE AVIACION

"CAMBIO DE VELOCIDADES" EN EL AIRE

Desde los días más primitivos del vuelo en aviones de propulsión motriz, ha ob-

El medio más sencillo de que se dispone es la modificación del paso de las palas de la hélice. Las palas de hélices que se emplean normalmente son del tipo fijo y, por consiguiente, pueden funcionar con un rendimiento máximo únicamente en determinadas condiciones de velocidad. Un mismo avión podrá realizar diversos trabajos mediante el sencillo cambio de la hélice. Por ejemplo, con una hélice determinada será mucho más rápido que con otra en el vuelo horizontal, pero no volará con igual rapidez. Por este motivo, el ingeniero aeronáutico procura diseñar exactamente la forma y paso de la hélice que habrán de permitir obtener los mejores resultados en general, o, a fin de obtener, los más adecuados para la misión que el aparato está llamado a cumplir. La hélice que se elija por fin podrá, quizá, no permitir al avión la obtención de un rendimiento máximo en un aspecto aislado de su performance pero le concederá el mejor conjunto.

De vez en cuando los inventores han producido hélices con palas regulables, construidas de forma que pueda modificarse el ángulo de su paso en tierra antes de tomar el vuelo, pero el problema es más difícil de la hélice con palas que se mueven automáticamente bajo la influencia de las fuerzas aerodinámicas que afectan a un aeroplano en vuelo. Ya tardado más tiempo en resolverse. Durante varios años la Compañía Gossamer ha realizado trabajos experimentales dirigidos hacia el perfeccionamiento de una idea que fué iniciada en primer término por el profesor Hele-Shaw y se refiere a la perspectiva del éxito.

Ya han volado más de 150 horas los aeroplanos provistos de hélices fabricadas por este principio. El cubo de la hélice aloja el mecanismo esencial; consiste de cilindros cargados de aceite, cuyo funcionamiento se basa en principios hidráulicos, regulando aquellos la torsión de las palas de conformidad con la tensión aplicada al motor.

Además de la mejora general que se obtiene con la hélice de paso variable, se afirma que se consiguen ventajas importantes con este dispositivo, entre ellas una vida mayor del motor y la eliminación de averías a bordo de aviones militares causadas por una precipitación excesiva de los motores durante el combate aéreo. El piloto cala su hélice a un cierto régimen de revoluciones y a partir de ese momento no podrá excederse dicho régimen, sea cual fuese la forma en que manipule los gases o que manobree su avión en picados de gran inclinación.

El Consejo terminó a las tres de la tarde, facilitando la siguiente nota oficiosa: El presidente dió cuenta del acuerdo recaído en recurso de la Compañía Telefónica, en el proyecto del contrato de trabajo de la Comisión mixta de Comunicaciones.

Hacienda.—Ley autorizando al Ayuntamiento de Madrid para disponer de los fondos del presupuesto interior con destino a obras de ensanche.

Agricultura.—Proyecto de decreto para formación de un programa para el cultivo del algodón bajo la vigilancia del Estado.

Denuncia por timo. Madrid.—Esta mañana, se presentaron en la Comisaría de Cuatro Caminos Antonio Postigo y Félix Polo denunciando que un individuo llamado Antonio González, les debía dos mil pesetas.

El Comisario les dijo que dieran cuenta al Juzgado; pero como notara que se encontraban muy agitados, sospechando algo que no fuera lo de la denuncia, escueta mente, les hizo ir a la Dirección de Seguridad.

En este Centro, el jefe de la 1.ª Brigada les sometió a un hábil y estrecho interrogatorio, llegando a averiguar que Antonio y Félix habían sido objeto de un timo por valor de 86.000 pesetas.

De las diligencias practicadas, resulta que uno de los denunciantes conoció hace años, a Antonio González, al que después de algún tiempo, volvió a ver en Málaga. González le propuso un negocio de falsificación de billetes del Banco de España, colocando billetes auténticos en una prensa y reproduciéndolos exactamente.

Postigo —que es conserje de la Sucursal del Banco de Bilbao en Málaga— cobró el sábado último, 86.000 pesetas con destino a dicho Banco; y ante la instancia de González vino con éste a Madrid, reuniéndose con el timador en la casa del mismo que tenía preparado el material que él decía era necesario para la fabricación.

Antonio González simuló varias operaciones y, so pretexto de tener que hacer una diligencia de momento, desapareció con todo el dinero del Banco que el Conserje había aportado.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Consejo de ministros

A la entrada

Madrid.—A las doce de hoy, quedaron reunidos los ministros para celebrar Consejo bajo la presidencia del señor Azaña. Los ministros no hicieron a la entrada, manifestaciones de interés a los periodistas.

Unicamente, el de Agricultura anunció que llevaba el proyecto de Reforma Agraria, pendiente de acoplamiento de cifras agregando que esta tarde se facilitaría a la Prensa una nota sobre dicho proyecto.

Después del Consejo

La nota oficiosa

El Consejo terminó a las tres de la tarde, facilitando la siguiente nota oficiosa: El presidente dió cuenta del acuerdo recaído en recurso de la Compañía Telefónica, en el proyecto del contrato de trabajo de la Comisión mixta de Comunicaciones.

Hacienda.—Ley autorizando al Ayuntamiento de Madrid para disponer de los fondos del presupuesto interior con destino a obras de ensanche.

Agricultura.—Proyecto de decreto para formación de un programa para el cultivo del algodón bajo la vigilancia del Estado.

Denuncia por timo

Madrid.—Esta mañana, se presentaron en la Comisaría de Cuatro Caminos Antonio Postigo y Félix Polo denunciando que un individuo llamado Antonio González, les debía dos mil pesetas.

El Comisario les dijo que dieran cuenta al Juzgado; pero como notara que se encontraban muy agitados, sospechando algo que no fuera lo de la denuncia, escueta mente, les hizo ir a la Dirección de Seguridad.

En este Centro, el jefe de la 1.ª Brigada les sometió a un hábil y estrecho interrogatorio, llegando a averiguar que Antonio y Félix habían sido objeto de un timo por valor de 86.000 pesetas.

De las diligencias practicadas, resulta que uno de los denunciantes conoció hace años, a Antonio González, al que después de algún tiempo, volvió a ver en Málaga. González le propuso un negocio de falsificación de billetes del Banco de España, colocando billetes auténticos en una prensa y reproduciéndolos exactamente.

Postigo —que es conserje de la Sucursal del Banco de Bilbao en Málaga— cobró el sábado último, 86.000 pesetas con destino a dicho Banco; y ante la instancia de González vino con éste a Madrid, reuniéndose con el timador en la casa del mismo que tenía preparado el material que él decía era necesario para la fabricación.

Antonio González simuló varias operaciones y, so pretexto de tener que hacer una diligencia de momento, desapareció con todo el dinero del Banco que el Conserje había aportado.

Disposiciones oficiales

Madrid.—Entre las disposiciones que publica hoy la Gaceta, figuran las siguientes:

Que se abra en Córdoba, Sevilla, Jaén, Granada, Málaga y Badajoz una información, por el plazo de 15 días para conocer de la constitución en Córdoba, de un Jurado mixto de vendedores de orujo.

Concediendo el ascenso a suboficial de la Guardia civil al sargento de Infantería, don Ignacio Prieto.

Troupe Onubense de cantes y bailes flamencos

Compuesta por notables aficionados de la capital, destacándose el cantador Manuel Palomo "Ceperito", imitador del gran divo del cante "jondo", "El Ceperito".

Para contratos las Empresas deberán dirigirse a Miguel Alfaro, Carretera Odiseo frente a la Estación de Sevilla

tado; cultivo que habrá de alcanzar a cien mil hectáreas, en cinco años, a razón de veinte mil hectáreas por año.

Aprobando un decreto relativo al proyecto de 18 de enero último, sobre Seguro Agrícola.

Trabajo.—Acordando que el ministro presente a las Cortes un proyecto de ley creando las Delegaciones provinciales de trabajo.

Estatuto de los funcionarios afectos a dicha Delegación.

Obras Públicas.—El ministro dió cuenta del resultado de su viaje a Valencia y el Gobierno ratificó su propósito de que se de comienzo a las obras del pantano de Benajeber para completar los riegos de las huertas valencianas y de los campos de Liria.

Nombramiento de un jurado especial para que entienda en las denuncias que han llegado hasta el Parlamento sobre irregularidades advertidas en la gestión administrativa de la Confederación del Ebro.

La Reforma Agraria

Al salir del Consejo, manifestó don Marcelino Domingo, que había quedado ultimado el examen del proyecto de Reforma Agraria.

Agregó que mañana se facilitaría a la Prensa un extracto del mismo.

El Congreso Internacional de Cirujía

Madrid.—En el Senado, ha tenido lugar hoy la inauguración del 9.º Congreso Internacional de Cirujía.

Presidió el señor Alcalá Zamora, acompañándole el jefe del Gobierno, el ministro de Instrucción Pública, el alcalde y otras personalidades.

Declarada abierta la sesión pronunciaron discursos el presidente de la Asociación Internacional de Cirujía, el presidente del Comité Español y el ministro de Instrucción Pública.

El presidente de la República pronunció también un elocuente discurso, dando la bienvenida a los Congresistas y poniendo de relieve la importancia del Congreso.

Agregó que los hombres que trajeron la República actuaron de cirujanos cerca del enfermo, que era España y que no su frió dolor sino la eficacia del remedio.

El sitio de los radicales en el Congreso

Madrid.—La sesión del Congreso hoy ofrece una novedad.

Esta es la de que los radicales se han situado en los escaños frente al banco azul.

La situación en Jaén

Jaén.—La huelga existente en esta capital y provincia ha tomado carácter de marcada violencia.

En vista de ello, se han adoptado grandes precauciones de orden público.

En algunos pueblos en los que aún no se había producido movimiento huelguístico, se ha anunciado la huelga para el próximo día 20, con carácter revolucionario.

VIAJE DE ESTUDIOS

Tetuán.—Se encuentra aquí una expedición de alumnos del quinto año de ingenieros agrónomos, que en unión de los catedráticos señores Ullores y Narado cumplimentaron al alto comisario el que anunció que ha dado las órdenes para que se les den las máximas facilidades para el viaje de estudio que quieren realizar a la zona del protectorado.

Visitaron el vivero forestal de río Martín, la escuela de artes indígenas, el hogar musulmán y el museo arqueológico acompañándoles los ingenieros agrónomos señores Domínguez y Torrejón.

Marcharon a visitar las estaciones experimentales Dar Vauí, Telata, Raixama y la Granja Agrícola de Larache. Después irán a Xauen.

POR LA LIBERTAD DE LOS PRESOS

Vitoria.—Hoy visitaron al gobernador representantes del Sindicato Unico para pedirle que sean puestos en libertad los detenidos con motivo de la última huelga y que autorice la reapertura del domicilio social.

En cuanto a lo primero, les dijo que no depende de él, sino del ministro de Gobernación, indicándoles la forma de pedirlo, prometiendo su apoyo, advirtiéndoles que no intentaran manifestarse en ninguna forma, porque sería perjudicial para sus compañeros presos.

Acerca de la reapertura del Sindicato, dijo que tampoco era de su incumbencia.

Manifestaciones del señor Ossorio y Gallardo

Granada.—El señor Ossorio y Gallardo que se encuentra en esta, ha hecho interesantes manifestaciones a un redactor de un periódico local.

Entre otras cosas, ha afirmado que el actual Gobierno cuenta con una vida indefinida, habiéndose hecho del gran gobernante, el señor Azaña, que lo es de primer orden, siendo un hombre a la moderna que tiene amplia visión de la realidad, lo cual significa contar con más ventajas que inconvenientes.

En cuanto a las Cortes ha dicho el señor Ossorio y Gallardo que tienen que realizar una gran labor y que cree que durarán mucho tiempo.

Refiriéndose al espíritu fascista que pueda imperar en los partidos políticos, opina el señor Ossorio y Gallardo que ello significa un innegable peligro.

Recuerda el ilustre abogado que la Monarquía cayó cuando hubo de colocarse fuera del Derecho y de la Jurisdicción, agregando que la República, si continúa por el mismo camino, correrá el peligro de caer lo mismo que la Monarquía.

Sobre un pleito sindicalista

Santiago de Compostela.—La Sociedad [de obreros] de oficios varios [de "Cabo", de carácter comunista, que cuenta con unos seiscientos asociados, se reunió, acordando intervenir en el pleito que vienen sosteniendo los sindicalistas del pueblo de San Amores.

En cumplimiento de este acuerdo, un grupo de choque comunista acudió a dicho pueblo, disparando contra los sindicalistas, matando a Aurelio Cepero e hiriendo de consideración a otros.

Explosión de un petardo

Logroño.—En la casa del abogado, don Juan Gil, estalló un petardo que, afortunadamente, no causó desgracias personales; pero produjo no pocos desperfectos.

Parece ser que el hecho obedece a represalia por la actitud del señor Gil en el conflicto de los obreros campesinos de este término municipal.

MULTAS GUBERNATIVAS

Bilbao.—El gobernador civil, coneceder a los nombres de los vecinos que en Bermeo, con motivo de los últimos incidentes entre los pescadores, cometieron desmanes impidiendo los servicios públicos de automóviles y cometiendo otros excesos, ha impuesto una multa de mil pesetas a los que más se distinguieron y de 500 a otros varios, todo esto sin perjuicio de que el Juzgado depure las responsabilidades.

INTENTO DE EVASION

Zamora.—Merced a la vigilancia de los oficiales de la prisión, se ha evitado el intento de escape verificado en la celda de la primera galería, situada en la planta baja por el procesado Marcelino Colino Ferreras, autor del asesinato de un matrimonio en una venta del pueblo de Ricobayo, y dos detenidos más.

Fueron sorprendidos y después de un escrupuloso registro en el establecimiento, los infractores fueron reclusos en una celda de aislamiento.

NINO HORRIBLEMENTE APLASTADO POR UNA CAMIONETA

Bilbao.—En el muelle de Churruceta, una camioneta guiada por el chófer Demetrio Sáinz, aplastó horriblemente al niño de treinta meses José Espino Ugarrá.

Los vecinos promovieron una protesta por el atropello, siendo detenido el conductor del vehículo.

Cuando el cadáver era recogido acudieron los padres de la criatura, sufriendo tan fuerte emoción que hubieron de ser asistido por varios vecinos.

Compro Oro para fundir a 5,30 ptas. gramo, pago Moneda de Oro a más del doble de su valor.

SALVADOR DIAZ FERIA Ernesto Delingny, 7 HUELVA

Escuela superior corte confección

EL CORTE PARISINO, Angeles Dueñas, Fuencarral, 36, Madrid

Ultimos adelantos. Garantizamos Enseñanza SISTEMA PATENTADO Dirigido por su Autora. 20 años práctica. Clases por correo, concediendo títulos solo con unos días de examen en Madrid.

Preparación para Oposiciones. Patronos a medida, Venta figurines, Envío provincias 36, FUENCARRAL, 36

Manifestación disuelta.-Roturas de lunas de escaparates

Vitoria.—Ayer, se celebró una manifestación de obreros sin trabajo, dirigiéndose al Gobierno civil y después a la Cárcel para que quedaran en libertad todos los detenidos por orden gubernativa.

Intervino la Guardia civil disolviendo a los manifestantes. Pero estos marcharon por las calles céntricas de la capital rompiendo numerosas lunas de escaparate.

UN HOMBRE MUERTO

Ferrol.—Al apearse en marcha del camión en que se dirigía a Pontevedra, se cayó entre las ruedas Ramón Cancio, fracturándose el cráneo.

Murió instantáneamente.

De las elecciones en Alemania

Munich.—Sigue siendo tema de las conversaciones en todos los Circuitos políticos el resultado de las elecciones para la designación de Presidente de Reich.

Desde luego, es seguro que el jefe del partido nacional, Hitler, presentará su candidatura frente a la de Hindenburg, en las elecciones que habrá de celebrarse en el próximo mes de abril.

NEVADAS EN YUGOESLAVIA

Belgrado.—Se han registrado nuevas y abundantes nevadas en todo el país.

Las comunicaciones ferroviarias entre Zagreb y Split están cortadas. Todo el tráfico por carreteras está interrumpido en Eslovenia.

En Belgrado la capa de nieve alcanza la altura de cuarenta centímetros.

Nuestras entrevistas con el gobernador civil

El gobernador dió cuenta a los periodistas de que hoy estaban descargando los vagones de minerales de la Compañía de Zafra 50 hombres llegados de Aljaraque, llevándose a cabo estas operaciones de los obreros sin incidentes.

También comunicó el señor Rubio Callejón a los representantes de la Prensa que la Compañía de Río-Tinto había fijado ayer por la tarde un aviso dirigido a sus obreros, anunciando que si el personal se negaba a realizar los trabajos que le encomendaba la Compañía, como venía ocurriendo con ocasión de desmontar un torno, se le daba un plazo hasta las cinco de la tarde de hoy, pasado el cual, si el trabajo no se había realizado, se considerarían como despedidos a todos los obreros cerrándose los talleres, terminó diciendo el gobernador.

DE HACIENDA

Pagos para el día 16: Presidente de la Diputación provincial. José María Mantero. El Ayuntamiento de la capital. Teresa Urzáiz. Candelaria Rodríguez. Antonio Tellechea. Manuel Oliveira Orta. Francisco Cassá. Antonio Collado. José Díez de la Cortina. Francisco Reyes Cuesta.

Para oficinas

En sitio muy céntrico, se arrienda un precioso local para oficinas. Razón en la Papelería "Loglesa."

Espanoles en libertad

Nueva York.—Comunican de Habana que han sido puestos en libertad 17 españoles que estaban detenidos con motivo de la manifestación celebrada ante el consulado de su país, en actitud de protesta por la forma que se llevaba a cabo las repatriaciones.

POLITICA RUMANA

Bucarest.—El comité ejecutivo del partido del pueblo se ha reunido bajo la presidencia de Goga, para pronunciarse acerca del conflicto surgido recientemente entre el mariscal Averesco, presidente del partido y Goga, su principal lugarteniente.

El comité se ha pronunciado por dos terceras partes de mayoría en favor de Goga, quien ha sido proclamado jefe del partido. Esta decisión deberá ser ratificada por el Congreso del partido del pueblo.

Desde ahora puede considerarse realizada una escisión en el partido. La opinión pública sigue con mucho interés el desarrollo del conflicto, suscitado por la publicación por Averesco de artículos violentísimos contra el régimen.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, Francos, Libras, Liras, and Dólares.

Telegrama

del Mercado de Londres

Londres 14 de marzo de 1932.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Cobre "Standard" contado, Estaño "G. M." contado, Estaño inglés, Plomo español, Cobre "B. S.", and Cobre electrolítico.

MORRISON & HASELDEN - HUELVA -

Cosas del Cine

"ABISMOS DE PASION"

"Three Wise Girls", es decir, tres chicas hábiles o "entendidas" en las cosas del mundo, es el título en inglés de esta cinta que en español se ha llamado apropiadamente "Abismos de Pasión". En verdad, solo dos de ellas podríamos llamar "entendidas"; la tercera, lindísima pero inocentona provinciana, viene a la metrópoli deslumbrada por el éxito de una de sus amigas, y la pobre ilusa en el torbellino abrumador de la urbe se chamusca las alas de la ilusión ante la hornaza de la realidad neoyorquina. Cuando llega a entender los artificios, ardes y emboscadas que rodean a las incautas en busca de la cuestionable felicidad del mundo de los placeres, la desilusionada provinciana regresa a su pueblo a donde la sigue, sin embargo, el joven y acaudalado admirador que ha logrado apreciar la pureza de sus sentimientos.

MARIE PREVOST CORDITA Y SIMPATICA

Marie Prevost puede haber perdido la figura de sílfide que lucía en traje de baño cuando nos deleitaba con su humorismo en las comedias de Mack Sennett, pero aunque ha redondeado sus líneas no ha llegado a perder aquel delicioso humorismo que hoy le sienta mucho mejor, ya que el buen humor es considerado universalmente como patrimonio de los gorditos.

No es que Marie esté excesivamente gorda, no; al contrario, se ve bastante atractiva y a la moda, hoy que las nuevas ideas de belleza tienden hacia un poquito más de carne en el carapacho y las "flappers" actuales están tomando acaudalado de hígado de bacalao para cubrir las angulosas protuberancias del estilo pasado.

EMULSION ASFALTICA PARA IMPERMEABILIZACION PERFECTA. Includes logo for FLINTKOTE and text about waterproofing and company information.

PONTON "ERRIS" Depósito flotante de CARBONES MINERALES. Includes text about coal products and contact information for Francisco del Castillo Baquero.

Servicio de trenes

LINEA DE SEVILLA
Salidas de Sevilla.
Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.
Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.
Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.
Salidas de Sevilla, a las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.
Salidas de Huelva, a las 5,30 llegando a Sevilla, a las 8,30.
Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla a las 11,30.
Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla a las 19,25.
Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla a las 20,30.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA
Salidas de Huelva.
Mixto-correo: A las 6,15, mañana llegando a Zafra a las 14.
Mercancías con viajeros: A las 17,05, llegando a Valdelamusa a las 20,55.
Salidas de Zafra.
Correo: A las 15, llegando a Huelva a las 22,15.
Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10, llegando a Huelva a las 9,45.

LINEA DE RIO TINTO
Salidas de Huelva.

Mixto: A las 10,45, llegando a Rio Tinto a las 18,27.
Salidas de Rio Tinto.
Mixto: A las 14, 30, llegando a Huelva a las 19,31.

LINEA DE BUITRON
Buitrón y Zalamea a San Juan del Puerto.
Correo: Salida de San Juan a las 8,10, llegando a Zalamea a las 10,50.
Salida de Zalamea a las 13, llegando a San Juan a las 15,37.
Mixto: Salida de San Juan a las 16,05, llegando a Valverde a las 17,50.
Salida de Valverde a los 5,50, llegando a San Juan a las 7,30.
Los domingos no circulan los trenes.

¿ CALLOS ?
Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.
Hay muchas imitaciones ineficaces.
En todas partes, 1,00 Pesetas.—Por correo, 2 Pesetas
FARMACIA PUERTO
Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid (5)

Fabricantes conservas
pasen sus ofertas directamente a Industrias Frigoríficas S. A. de Barcelona. Muelle Bosch, y Alsina, Tinglado número 1.

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

CARABAÑA

Antiherpéticas
Depurativas
Antibiliosas

JABÓN DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid.
De venta en Farmacias y Droguerías
Pastilla pequeña, 0,80 Cts. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

IMPRENTA
Viuda J. Muñoz
PAPELERIA INGLESA

URINARIAS CURACION RADICAL

en breves días y sin molestias de la BLENORRAGIA, URETRITIS, GONORREA, (GOTA MILITAR), CISTITIS, PROSTATITIS, LEUCORREA, VAGINITIS y demás enfermedades de las vías urinarias, en ambos sexos, por entigas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO

Medicamento preparado por el Dr. Collazo, en la Argentina, y que se ha impuesto en todo el mundo por sus decisivos resultados, superiores a todo tratamiento conocido hasta la fecha, como lo prueban infinidad de certificados médicos y de enfermos curados, cuyos originales están a disposición de los interesados. (Los los que se publican en «A B C», «Blanco y Negro», «Mundo Gráfico», «El Sol», «La Nación» y demás diarios de Madrid).

ESTADISTICA de enfermos curados con los CACHETS COLLAZO, según observación hecha por el eminente especialista Dr. Aschambault

Enfermedad	Cachets de Collazo	Cachets de otros
Blenorragia aguda y crónica	99	99
Cistitis aguda y crónica	99	99
Prostatitis aguda y crónica	99	99
Riños en los sexos	99	99
Otras afecciones	99	99

Premiados con medallas de oro en París y Roma. Aprobados por las Autoridades Sanitarias de Buenos Aires, Montevideo, Paraguay, Chile, Brasil, México, Cuba, etc. y registrados en la Dirección de Sanidad de España.

Su uso es muy cómodo y reservado, y por la rapidez de su acción resultan muy económicos. Precio 15 pesetas, más 25 centimos por timbre.

Pida folletos gratis a A. García - Apartado 662-MADRID.

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces **MATIAS LOPEZ** SON LOS MEJORES DEL MUNDO

En el Tennis
mientras se juega puede refrescarse la boca con la goma de mascar **FEEN-A-MINT** que además de conservar limpia la dentadura es un delicioso laxante.



E. PEREZ DEL MOLINO & A. SANTIAGO

Las enfermedades del **ESTÓMAGO e INTESTINOS** dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el **Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS** (STOMALIX) Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.



Venta: Principales farmacias del mundo.

MORRISON Y HASELDEN
HUELVA
Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315
ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRENAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS
WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES
INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES
Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"
Carbones y Cok Duro-Felguera
AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES

FLORENTINO DE AZQUETA
Aceites minerales y grasas.—Empaquetaduras.—Gomas
Correas de cuero y pelo de camello
Herramientas - Cables - Palas - "Basconta"
EFECTOS NAVALES
Consignaciones y exportaciones de productos regionales
SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasia, 18-Apartado 62
Melilla - Ceuta - Larache - Tetuán - Villa Sanjurjo
HUELVA

PASTILLAS MERINO
IQUITAN
LA **TOS** conocidos desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas sólo con productos derivados de los vegetales.
LAS RECOMIENDAN LOS M-DICOS
LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA
UNA PESETA TUBO

Pastillas Aspaimé
COMPOSICIÓN: Azúcar, leche, b., cinco cigrs.; extracto regaliz, cinco cigrs.; extracto olaceto, tres milig.; extracto médula vea, tres milig.; Gomeno, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla.
CURAN RADICALMENTE LA TOS PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS
Catarros, Bronquias, Anginas, Laringitis, Faringitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la garganta, Bronquios y Pulmones
Las Pastillas Aspaimé superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan idénticamente y mantienen íntegros sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.
Las Pastillas Aspaimé son las recetadas por los médicos.
Las Pastillas Aspaimé son las preferidas por los pacientes.
Exigid siempre las legítimas Pastillas Aspaimé y no admitir sustituciones interesadas de escasos ó nulos resultados.
Las Pastillas Aspaimé se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.
Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SÓKATARG
Oficinas: calle del Ter, 16. Teléfono 50791.—BARCELONA.
Nota importante.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SÓKATARG, manda gratis una caja muestra de «Pastillas Aspaimé» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo dentro de sobre franqueado con sus céntimos.



MORRISON & HASELDEN
HUELVA
Agentes de Aduanas Consignatarios de Buques
Agentes de la Compañía Naviera SOTA Y AZNAR
LINEA DE INGLATERRA - Servicios de Cabotaje
Apartado 28 Teléfono 1315